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Suponiendo que tenemos un cuerpo realizando un movimiento circular uniforme, con ‘
velocidad angular constante ® . en un circulo de radio R. Vamos a analizar la . o n
proyeccion de este movimiento en un eje cualquiera, por ejemplo el eje x.. Esto seria lo ' ‘ sustituyende 3 &
mismo que si iluminamos el cuerpo en movimiento, a lo largo del plano del circulo, y ; : el * -
observamos el movimiento de la sombra del cuerpo en una pantalla, (ver fig. 4). Lo g : : Hy Sty Rcos 4
anterior lo podemos obtener en un plato giratorio (tocadiscos) y colocando cuatro i sustituyendo 4
monedas sobre el borde e iluminando el aparato con una linterna colocada a la misma ] x=R cos
altura, de tal manera que la direccion del eje del rayo de luz de la linterna pase por el 5 nos queda |; :'
centro del plato giratorio. Al utilizar una pared como pantalla para proyectar la sombra a N q
del plato y las monedas. Se hace girar el plato a razén de 331/3 r.p.m. observando el 1 : i
movimiento de las monedas de la posicion A a la B como un péndulo y la prO)&:ci(‘)n en ' que coincide con ld expresion i A AR e |
la pantalla como un movimiento armonico simple. L vinienta. clict ' S R o ol 11
: arménico simple n re re i |
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Figura 4. [.a sombra de las monedas colocadas sobre el borde del plato giratorio describe, o f !
sobre la trayectoria AB, un movimiento armonico simple. - (Epiealen: Pz, e
Por lo anterior podemos interpretar un movimiento armoénico simple como la proyeccién 3?‘_
de un movimiento circular uniforme a lo largo de uno de sus diametros. Esta E b8 Podsimos vee gue 16 masnitid s dasvelocidad angular del movimiento circular i
interpretacion es otra de las contribuciones hechas por Galileo, quien concluyé lo anterior b Gitsie S : o e i clarlan s 15
al analizar el movimiento de una de las lunas de Jupiter en el afio 1610. Tomando en i “
cuenta esta analogia, determinaremos el periodo de oscilacion de un péndulo simple. e ecte analisis vamos a obtener Uns exntecitin vars s resnlas Aol NEAL D = _"ﬁgﬂ
A partir de la figura 5, se considera el plato giratorio como circulo de referencia, en donde Aol sovinie 1 . N g BT ' s ‘ ‘
la posicién de la proyeccion del cuerpo, queda en funcién del radio R y del angulo 6, _ : ; i
como: g : . e B
x =R cos 6. g ' : G B

La aceleracion a, de la proyeccion del cuerpo, en funcion de la aceleracion centripeta dc

: _ donde fes la frecuencia y Tes :
y el angulo 0 serd: a,=—dc cosB donde el signo indica que el sentido de la aceleracion es 2 ‘
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contrario al desplazamiento. I \
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Como el periodo del movimiento circular uniforme del circulo de referencia y del MAS
asociado son iguales podemos obtener ‘
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por lo cual nos queda que al sustituir el periodo del MAS sera

T=2x E
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'El periodo del MAS queda en funcién de la masa del cuerpo m y de la constante de
proporcionalidad (k). siendo la misma constante de proporcionalidad entre la fuerza y el
desplazamiento ( F=-kx). Recordar que esta constante k puede ser un valor o una
expresion, dependiendo del sistema que se tenga.

4.- Fl péndulo simple

El péndulo es todo cuerpo que puede oscilar alrededor del punto de suspension.
Es simple si consideramos el hilo del cual esta sujeto el cuerpo, con longitud constante y
de masa despreciable. También se considera la masa del cuerpo concentrada en un punto
y oscilando en un plano vertical. La fuerza restauradora (F) que mantiene al cuerpo en

oscilacion es la componente de su peso (mgsenD). tangente a la trayectoria. La friccién se
considera despreciable.

| ™% mg cos @
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Como F= -mg sen@. entonces, se jobsepva : fuerza no e
desplazamiento, lo cual es necesario ¢

Si 6°'es menor a 127, entonces, los valores de sen © v 0 rad son anro
por lo tanto

senB =98 rad=6
entonces F=-mg 0

]

observandose que la fuerza es proporcional al desplazamiento (8), por io cual es un MAS

en donde 0 =-—- del:

sustituyendo
E' = iy —
:
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COmMo m, g. /son constanies
me v
entonces k = —=
z
: 3 ‘d‘. 1 ‘ - - o -
como se dijo anteriormente, k puede ser una cxpresion como es este caso.

vimiento armonico simpic

En el analisis del mq
funcion de la masa (m) y la constante (k)
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se tiene T=2n

"f
quedando T=2r |-

De este andlisis se concluve que:




1) Si la longitud del péndulo es mayor, mayor serd su periodo.

2) El periodo del péndulo no depende de su masa ni de la amplitud de oscilacion,
siempre que el angulo sca pequefio ya que en la expresion de periodo no aparecen estas
magnitudes.

El péndulo se aplica en geologia, para determinar la aceleracion de la gravedad la cual
cambia por irregularidadces en la superficie. Para un determinado lugar, se usa un péndulo
de disefio especial gpara obtener con precision el valor de la gravedad.

Ejemplo 4. Un péndulo simple de un gedlogo tiene 37.10 cm de longitud y 0.8190 Hz de
frecuencia en determinado lugar de la Tierra. ;Cuadl es la aceleracion de la gravedad en
ese lugar?

f=0.8190 Hz= 0.8190 - Como e
: 5 T B
/=37.10 cm = 0.371m entonces  T= _} X
s 1
sustituvendo . T = S 1.22s
0.8190
s
7
entonces T=2n |-
g
)
: 41n°
despejando g, nos queda = w__;c__
E T

4 (0.371m) (3.14)>

sustituyendo g= : 5
(1.22s)

g =9.83 m/s’
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2, en Monterrey, el valor de la ¢
gravedad reportado es.de 9.7886 m/s*. Si se quiere construir un pendulo que tenga un

periodo de oscilaciones de 2 segundos, determina que largo debera tener el péndulo.

g =9.78 86m/s’ _ - Como
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despejando /, nos queda
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Ejemplo 6. Un pénduio

de 2m de longitud estéd situado en un lugar donde g=981—

q?
Determine el periodo y la frecuencia de las oscilaciones

/=2 m Como
g=9.81 m/s’

sustituyendo

[ @m)

T = 2(3:4

L ol -y -y
I =2.837s
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